

# 缝纫高手“炫技”赛场

即墨区针织职业缝纫工技能大赛举行

早报6月9日讯 6月7日,青岛市即墨区针织职业缝纫工技能大赛在即发集团举行,全区服装企业选拔出的78名选手齐聚即发集团同台竞技,使用电脑平缝机、四线包缝机、双针三线绷缝机进行了15个工序的比赛。来自青岛华诺针织有限公司的谭春燕、青岛贵华针织有限公司的魏金辉、青岛中绵针织有限公司的秦书丽夺得前三名。大赛前十名将得到即墨区总工会颁发的证书和奖励。

此次缝纫工技能大赛,一方面可以“以赛促学”,给广大产业工人提供一个切磋技艺、展示水平的舞台,再次掀起勤练技能、学好技能的良好氛围;另一方面可以“以赛促练”,促进产业工人对所学技能勤加练习,全面提高自身技能水平。

“奋斗未有穷期,攀登未有巅峰”。本次即墨区针织职业缝纫工技能大赛,提升了广大产业工人队伍整体技能素质,营造出“尊重劳动、崇尚技能”的社会风尚,进一步调动和激发广大职工旺盛的工作热情、无穷的聪明才智和巨大的创造活力,达到了“以赛促练、提质增效”的效果,激励着劳动者走技能成才和技能报国之路,展现出精诚团结、顽强拼搏、勇攀高峰、催人奋进的比赛精神,运用智慧和力量谱写新时代劳动工人的新篇章。

本次大赛是一个以赛促学、以赛促训的重要平台,是对行业发展情况的一次大检阅,是对职工奋发向上、锐意进取风貌的一次大展示,对促进行业又好又快发展具有十分重要的意义。

即墨作为全国知名的纺织服装产业基地,拥有中国纺织工业联合会授予的“中国针织名城”和“中国童装名城”两项国家级荣誉。近年来,随着即墨纺织服装产业的蓬勃发展,针织行业承载着区域经济发展的重要使命,技能型人才越来越受到社会的重视和欢迎。

近年来,即墨区总工会大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,在全区产业工人中营造了爱岗敬业、攻坚克难、开拓进取、争创一流的浓厚氛围。



比赛现场,选手“飞针走线”。



比赛中,选手精益求精。

在即发集团,通过比赛,全国五一劳动奖章获得者范政苓、全国纺织工业劳模朱卫俊、全国纺织行业技术能手杨勋、即墨区缝纫工职业技能大赛全能冠军郭丽丽等,成为众多缝纫工的劳动榜样。其他工种也通过参加技能大赛,涌现出一大批国家、省市技术能手和行业工

匠。即发集团职工通过参加各级技能比赛,涌现出国家级、省市级行业模范人物和技术能手96人,充分调动了全体职工的积极性、主动性和创造性,为企业的稳健发展凝聚了强大的人才优势。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 管璇 摄影报道)

# 老物件里见乡愁 家书纸短情更长

一批珍贵档案正式入藏青岛市档案馆

早报6月9日讯 6月9日,在第18个国际档案日暨青岛市档案馆日、机关开放日档案捐献仪式上,一批承载着城市记忆与家国情怀的珍贵民间档案正式入藏青岛市档案馆。这批民间档案由老年生活报组织捐赠。从百岁绣花鞋到泛黄家书,从老式挂钟到知青日记,这些饱含时代温度的老物件,为青岛的城市记忆增添了生动鲜活的注脚。

“爸爸,今天我穿上了和您一样的警服,终于明白了您常说的‘这身衣服意味着什么’。”捐赠者李圣是牺牲交警李涌的女儿。2021年,李涌在执行任务时不幸牺牲,李圣继承父亲遗志加入警队,并通过书信寄托思念。此次她捐赠的信纸上,泪痕晕开的字迹里,满是对父亲的眷恋与追思。

“这是母亲生前最珍爱的绣花鞋,已经传承了100多年。”捐赠者张凡轻抚着鞋面上褪色的花纹刺绣说道。她

捐赠的围兜和绣花鞋,是母亲和舅舅周岁时收到的礼物。围兜上绣着栩栩如生的小老虎,老虎额头“王”字的金线虽已黯淡,却仍清晰可辨。

邹勇捐赠了20多封与父亲的通信。1985年,18岁的邹勇从聊城来青参军,家书成为他与亲人联系的纽带。泛黄的信纸上,邹勇工整地写着:“爸,我在部队一切都好,还被评为优秀新兵”。“每封信都认真写,想让家人知道我在部队的成长。”邹勇说,这些信件记录了他的青春,也见证了时代的变迁。

据悉,自去年7月份以来,青岛日报报业集团老年生活报与青岛市档案馆共同发起了“时光印记”老物件征集与“家书里的青岛”征集活动,面向社会各界广泛征集重要档案资料。活动开展近一年来,得到了社会各界的广泛关注和支持,许多热心市民将个人珍藏多年的物品、信件、照片、历史文献等宝贵资料通过报社捐赠给市档案馆。从百年前的绣花

鞋、穿衣镜、梳妆台,到粮票、老冰箱、知青日记、各类家书,每一件都承载着一段独特的记忆。

“档案是凝固的历史,更是流动的情感。”青岛日报社党委委员、青岛报业传媒集团副总经理曹永刚表示,这些具有时代特色的档案物件与资料,承载的不仅仅是个人或家庭的记忆,更是新中国成立以来青岛社会变迁、人民生活改善最直观、最生动的历史切片。媒体与档案馆的深度合作,让散落民间的记忆碎片得以系统保存。市档案馆副馆长邹杰介绍,目前市档案馆馆藏总量达261.7万卷(件、册),此次捐赠的档案将进一步丰富馆藏,并用于展览。未来,市档案馆将继续联合媒体开展征集活动,守护城市记忆,让青岛的历史文化底蕴不断沉淀与发扬。

仪式现场,市档案馆为捐赠者颁发收藏证书,激励更多市民参与其中,以多元形式守护城市记忆。(本报记者)

# 700余家企业参展 规模创历届之最

康养产业盛会下月在青举办

早报6月9日讯 6月9日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节有关情况。自2016年以来,博览会已成功举办九届,累计吸引2600余家境内外企业参展、14万余人参与,成为全国康养领域极具影响力的品牌盛会。今年7月10日至12日,以“孝善齐鲁 智汇康湾”为主题的“2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节”将盛大开启,预计吸引700余家国内外知名企业参展,规模将创历届之最,为青岛康养产业高质量发展注入新动能。

## 19个展区带来康养新体验

本届博览会紧扣“康+养”核心主题,启用青岛国际会展中心3万平方米展区,精心打造康养产业品牌馆、医养深度融合馆、银发消费节三大主题馆,共设置国际品牌、AI+科技助老、中国康湾、旅居康养、甜蜜经济、适老化改造、养老金融、医养深度融合、银发消费节等19个展区,全景呈现产业生态,为参观者带来一场康养产业的视觉与体验盛宴。

国际品牌展区,邀请德国、日本、韩国等国际展团参展,引入智能养老产品、国际养老服务体系,携手构建开放共赢的国际化养老产业新生态。

适老化展区,邀请海尔、数联天下等知名适老企业及适老设计专家参与,围绕卧室、卫生间、厨房等区域需求,展示最新适老科技、先进适老产品、成熟的适老改造方案,着力打造全场景展示体验空间,充分满足老年人个性多元需求。

AI+科技助老展区,邀请通用环球青鸟、上海天与、优必选、海尔、浪潮等知名企参展,集中展示AI机器人、护理产品、智慧运营平台等AI技术在康养领域的成果应用,着力提升老年人生活品质。

养老金融展区,展示多层次养老金产品体系、“金融+服务”融合创新模式、数字化金融平台、养老产业投融资及法律支持,打造银发经济高质量发展核心引擎,真正实现“从资金储备到服务体系”的全周期养老保障。

医养深度融合展区,整合医疗、养老、科技、制造等跨领域资源,集中展示医疗器械、健康检测设备、食药同源产品、老年营养膳食、慢性病干预服务等内容,满足不同健康需求,培育经济增长新动能。

星级养老机构展区,集中展示星级养老机构ISO养老服务体系建设、失智专区建设标准等内容,以透明化展示、场景化体验、精准化匹配,搭建政策、产业与家庭的沟通桥梁,助力行业“精细运营”,真正实现“让选择有标准,让养老有品质”。

## 三方联动打造康养产业集群

本届博览会还将设立国际康养产业高质量发展主论坛、山海康养主题论坛、全场景智慧医养分论坛等核心环节,将围绕“推动养老服务高质量发展”“智慧养老助力下的康养高质量运营解析”“聚焦银发经济需求 创新养老金融服务体系建设的思考”等前沿议题,邀请国内外权威专家深度剖析行业趋势,推动产学研用深度融合。同时,博览会期间,还将举行康养产业供需对接会,通过项目推介、合作洽谈、项目签约实现资源精准匹配,政府、院校、企业三方联动,力争实现一批重点康养民生项目落地,助力打造特色鲜明、链条完整的康养产业集群。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)